ОТЧЕТ ПО САМООБРАЗОВАНИЮ 

ВОСПИТАТЕЛЯ ГРУППЫ 17 МАРТЫНОВОЙ Е.С.

Средства приобщения детей к социальной действительности
Для того чтобы реализовать свой потенциал во взрослой жизни, маленькому человеку, пришедшему в детский сад, необходимо изначально успешно адаптироваться в мире людей. В наше время проблема социального развития подрастающего поколения становится одной из актуальных. Родители и педагоги как никогда раньше обеспокоены тем, что нужно сделать, чтобы ребенок, входящий в этот мир, стал уверенным, счастливым, умным, добрым и успешным.
Для педагога очень важно творчески подойти к проблеме ознакомления с социальной действительностью.
Знания о возрастных и психологических особенностях позволяют эффективно знакомить их с социальной действительностью.
Социализация – это процесс, который сопровождает человека всю жизнь и начинается практически с рождения. Человек, как социальная единица, усваивает нормы и образцы поведения, принятые в том обществе, в котором он живёт, учится взаимодействию, умению строить отношения сначала в семье, в узком круге близких родственников, потом в коллективе сверстников, далее – в более масштабных социумах.
Дошкольный возраст — это период приобщения ребенка к познанию окружающего мира, период его начальной социализации. Высокая восприимчивость детей дошкольного возраста, легкая обучаемость, благодаря пластичности нервной системы, создают благоприятные возможности для успешного нравственного воспитания и социального развития личности.
Одним из ведущих методов обучения является – игра. Социальное назначение игры заключается в том, что она служит средством передачи «культурных приобретений из рода в род», подготавливает детей к труду. Поэтому важной педагогической задачей является анализ и отбор того содержания из социального окружения, которое несет в себе развивающий потенциал и может стать средством приобщения ребенка к социальному миру. Чтобы способствовать социальному развитию ребенка, взрослому необходимо поощрять всевозможные формы игры. Присмотритесь, как играют дети: чаще всего они в игровой форме воспроизводят быт взрослых – играют в магазин, в доктора, в детский сад или школу, в «дочки-матери»/
Средства приобщения детей к социальной действительности:
Первым, самым объёмным и значимым средством является сама социальная действительность. Она не только объект изучения, но средство, воздействующее на ребёнка, питающее его ум и душу. Не любой объект социального мира средство воспитания, а лишь та его часть, которая понятна и воспринята ребёнком определённого возраста.
Предметы рукотворного мира, с которыми ребёнок постоянно действует или видит их в непосредственном окружении. В предмете заложен социальный опыт человека, уровень развития общества, технического прогресса.
Особенное место в предметном мире занимает – игрушка (техническая, сюжетная, народная). Через игрушку малыш познаёт разнообразие жизни, игрушка отражает уровень технического и социального развития общества, его моральные ценности, приближает к национальным корням. Исключительное место имеет кукла, она стимулирует развитие социальных чувств.
Художественная литература является источником знаний и источником чувств ребёнка. «Крайне важно, – писал В. Брюсов, – чтобы дети с ранних лет привыкали видеть в литературе нечто достойное уважения, благородное и возвышенное».
Уточняет и расширяет представление детей о мире изобразительное искусство. Произведения больших художников затрагивают душу даже маленького ребёнка и способны не только информировать о каких-то предметах, но и вызвать поистине высокие нравственные чувства.
Целенаправленная, продуманная педагогическая работа будет способствовать и обогащению ребенка новыми знаниями, и научит его раздумывать, размышлять над тем, что он знает.
В первую очередь педагог знакомит детей с предметным миром, а точнее знакомит детей с назначением предметов. Ребенок должен усвоить, зачем нужен этот предмет, что и как можно им делать (ложка нужна, чтобы ею есть, а не стучать).
Далее ребенок усваивает, что один и тот же предмет можно использовать по-разному: палочкой копают, достают предметы, едят.… Это приводит к появлению предметов – заместителей, к зарождению сюжетно-ролевой игры. Данный этап способствует развитию воображения, творческих способностей. На последнем этапе в освоении ребенком предметного мира (спонтанно-исследовательский и преобразующий) дети хотят изучать предметы, узнать, как они устроены, какими свойствами обладают, какой цели могут служить. У ребенка развивается наглядно-образное и логическое мышление, способность оценивать деятельность другого человека, происходит дальнейшее развитие “ручной умелости”, возникает стремление к преобразующим видам творческой деятельности.
В детском саду для приобщения детей к социальной действительности используют различные дидактические игры.
ПРИОБЩЕНИЕ ДЕТЕЙ К СОЦИАЛЬНОМУ МИРУ В СЕМЬЕ
Приобщение детей к социальному мир, к социуму (социум — коллектив людей, характеризующийся общностью социальной, экономической и культурной жизни) неотделимо от воспитания у дошкольников чувств патриотизма, любви к родному городу, к его достопримечательностям, историческому и культурно-художественному наследию.
В содержание большинства программ, которые используются педагогами детского сада, в той или иной степени включено знакомство детей с социальным миром: с семьей, районом, родным краем, городом, Родиной. Но приобщение детей к реальной жизни в социуме не может быть реализовано только силами педагогов и требует взаимодействия с семьями воспитанников.
Как показывает практика, содержанием семейного досуга являются, в основном, посещения с детьми торгово-развлекательных комплексов, иногда цирка. Причин тому несколько: и неосведомленность родителей о возможности посещений с детьми музеев, достопримечательностей, о репертуаре театров и т.д. Так, например, в Москве около 50 музеев имеют экспозиции для детей, есть музей кукол, музей валенок, музей паровозов и т.д., экспонаты которых интересны и познавательны, но родители не знают о них. В каждом городе, местности есть свои достопримечательности, интересные и памятные места, с которыми полезно ознакомить дошкольников на семейных прогулках, экскурсиях. Кроме того, родители не знают, как рассматривать, обсуждать с детьми достопримечательности, применяя, в основном, однообразные вербальные формы и методы воспитательных воздействий на ребенка (чтение книг, беседы, разъяснения, т.е. внушения и нотации), из наглядных методов в семьях используются только просмотр кино, мультфильмов, все больше досугового времени занимает компьютер.

В связи с этим задача педагогов — повысить педагогическую культуру родителей, оказать им информационную, консультативную, организационную помощь в приобщении детей к социуму, обучить членов семей практическим методам и приемам взаимоотношений с детьми, направленным на ознакомление их с социальным миром.

Одной из самых эффективных форм приобщения детей к социуму является детско-родительская проектная деятельность, педагогическая поддержка которой включает ряд методов: консультирование родителей по критериям отбора содержания материалов проекта (фотографии, видеоматериалы, рисунки, схемы, отражающие посещение музея, выставки или достопримечательностей с точки зрения эстетики, познания, привлекательности для детей); обучение родителей составлению совместных рассказов. Детско-родительская совместная деятельность при педагогической поддержке способствует ознакомлению дошкольников с социокультурными традициями родного города, края, развитию их познавательного интереса к искусству и уважения к культурно-художественному наследию столицы.

Таким образом, для реализации задачи приобщения детей к социальному миру используются многообразные формы взаимодействия педагогов детского сада с семьями воспитанников

Тактичное обучение взрослых навыкам общения с детьми в совместной деятельности помогает родителям открыть возможности своих детей, узнать их индивидуальные интересы, формирует желание и потребность творить вместе с ребенком. Педагоги учат родителей позитивно оценивать деятельности ребенка, хвалить его, нацеливают их на правильное использование совместных с детьми поделок.

Взаимодействие педагогов с детьми и их родителями по приобщению детей к социальному миру проводится в виде:

·  педагогического руководства в детском саду (совместные праздники по народному календарю, детско-родительский театр, участие дошкольников в коллективных творческих делах взрослых: общий труд по благоустройству и озеленению территории, художественно-эстетическое оформление детского сада, подготовка к праздникам и др.);

·  педагогической поддержки в домашних условиях (выполнение творческих заданий, составление семейных альбомов, родословных, изготовление поделок, игрушек, совместных рассказов, 

При педагогической поддержке воспитатели проведение специальных занятий с детьми по тематическим блокам сочетают с творческими заданиями, которые ребенок совместно или с помощью родителей выполнит в домашних условиях. Например, в тематический блок «Семейные ценности» включены творческие задания детям: понаблюдать за домашними хлопотами мамы и составить рассказ «Как я маме помогаю»; совместно с родителями составить рассказ «Доброе дело», используя позитивные примеры взаимопомощи в семье; нарисовать «Дерево доброты» и на нем столько плодов, сколько ребенок с родителями вспомнит добрых дел; создать коллективную семейную работу по лепке «Дружная семья» и др.

Творческие поручения даются на выбор семьи и осуществляются при педагогической поддержке, которая включает консультации для родителей, состоящие из пояснений значимости проводимой с детьми работы по приобщению к социальному миру, советов по выполнению творческих заданий, рекомендаций по чтению и обсуждению в семье детской литературы соответствующей тематики и др. Рекомендации даются как в устной форме лично, так и в наглядной форме (тематические стенды, папки-передвижки, дайджест-журналы, библиотека семейного чтения и т.д.), индивидуально или подгруппе родителей. Творческие задания служат подготовкой к родительскому собранию, детско-родительским проектам, семейным гостиным, проводимым совместно с детьми («Семейные традиции», «Счастье семьи»), совместным праздникам («День матери», «День семьи, любви и верности» и др.).

Творческие задания для старших дошкольников более сложные и по содержанию, и по исполнению. Так, в процессе работы по тематическому блоку «День Победы» воспитатели предлагают родителям и их детям посетить обелиск у Вечного огня в Александровском саду, Вечный огонь в г.Мытищи, участие в акциях «Письмо ветерану», «Бессмертный полк». Все творческие задания предваряют консультации, рекомендации, советы педагогов, что и является педагогической поддержкой. Родителям предлагаются рекомендации по посещению театров в нашем городе, различных мероприятий к различным праздникам. 
При этом используется^
·  оказание консультативно-рекомендательной помощи родителям по воспитанию у детей бережного отношения к музейным ценностям, пробуждению у них познавательного интереса и желания ознакомиться с подлинными произведениями искусства. Например, «Как должны вести себя дети в музее», «Как помочь детям увидеть красоту и обсудить увиденное», «Ребенок как зритель в театре» и др.;

·  размещение на сайте детского сада информации о содержательных программах семейного досуга в выходные дни (посещении театров, музеев, выставок и т.д.); рекомендаций по проведению выходного дня с ребенком и др., которые помогут родителям в организации семейного досуга с использованием социокультурной среды города Москвы и Мытищи.
К посещению музея готовят дошкольников в детском саду и в семьях. На подготовительном этапе педагог проводит с детьми игровые занятия «Что такое музей?», «Правила поведения в музее» «Незнайка в музее». Воспитатель предварительно заинтересовывает детей, рассказывая о предстоящей экскурсии, используя фото, иллюстрации, на которых дети перед восприятием «настоящего музея» получают первоначальное эмоционально окрашенное представление о нем, вызывающее у дошкольников интерес и желание его увидеть. Педагог готовит с детьми атрибуты, сопутствующие экскурсии, использует игровые приемы: вход по билетам, музейную атрибутику (афишу музея, бейджик, шапочку экскурсовода), сюрпризные моменты, которые активизируют внимание детей и повышают их интерес к предстоящим экскурсиям.

Взаимодействие с семьей требует профессиональной компетентности педагога: он сам должен осознавать значимость приобщения детей к социальной действительности как воспитание будущего гражданина; понимать приоритетную роль семьи в этом вопросе; ориентироваться на партнерские взаимоотношения с родителями без назиданий и поучений, выстроенных на принципах открытости, поддержки, терпимости, доброжелательности. Педагог должен быть эрудирован: знать историю родного края, его достопримечательности, культурно-художественное наследие (это могут быть темы самообразования), так как согласно народной мудрости «Ты можешь дать детям только то, что имеешь сам».

Во взаимодействии педагогов с семьями воспитанников прослеживаются два направления: 
1) педагоги — родители (повышение педагогической культуры родителей); 
2) педагоги — дети и их родители (организация совместных интерактивных форм).

Творческое взаимодействие педагогов с родителями воспитанников, направленное на ознакомление дошкольников с социальным миром, может быть коллективным (групповые тематические консультации, творческие встречи), индивидуальным (подготовка творческих заданий), дистанционным (сайт, компьютерные технологии)
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