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Может ли ребёнок врать взрослому?
                          Всегда ли дети говорят правду?Дети разного возраста могут врать взрослому и такое явление, как детская ложь, имеет место быть. Первое, что хочется сказать, это то, что поведение ребенка – это отражение нашего взрослого мира и самого близкого мира, в котором ребенок растет — семьи. С первых дней своего существования ребенок узнает, познает, учится законам социума. И первые законы он изучает, наблюдая за поведением своих близких – родителей, бабушек и дедушек. Те морально-нравственные установки, которые доминируют в семье, будут ребенком впитаны и реализованы в его поведении. Если в семье присутствуют методы манипулирования, обмана, ухода от ответственности, то ребенок это очень быстро понимает и принимает, как образец для подражания. И даже если очень много рассказывать ребенку, что такое хорошо, и что такое плохо, за истину он все-таки примет поведение взрослых.
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[bookmark: _GoBack]Вот примеры поведения родителей, на котором дети учатся лгать:
· просьба к ребенку ответить на телефонный звонок и сказать звонящему, что родителя нет дома;
·  написать записку или позвонить с детский сад и сказать, что ребенок заболел, при желании уехать в отпуск или просто отдохнуть;
·  совет ребенку солгать о своем возрасте для того, чтобы не платить за билет; 
· лгать ребенку, когда взрослый не выполнил данное ему обещание; 
· хвастовство родителя тем, как ему удалось обхитрить продавца;
 Родитель не признает свою ошибку, когда ребенок очень хорошо знает, что он её совершил. 
За таким поведением взрослого стоит ложь, и ребенок этому учится, и очень быстро переносит данный опыт в своё поведение.
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— Если продолжать разговор о детской лжи, то для понимания очень важен мотив – зачем ребенок врет? 
Дети могут лгать, чтобы избежать реального или возможного наказания – ребенок боится, что будет наказан и говорит неправду. Ребенок может с помощью лжи избегать реального наказания в случае, если он понимает, что совершил плохой поступок. Также малыш может использовать вранье, чтобы избежать воображаемого наказания – он полагает, что будет обвинен и наказан. В данном случае можно говорить об отсутствии доверия между взрослыми и детьми или о наличии у ребенка негативного опыта, когда он был «виноват во всем».
Дети могут придумывать и приукрашивать события и себя, чтобы завладеть вниманием взрослых или сверстников – ребенку не хватает внимания, и он не знает других способов, как завоевать авторитет.
Ребенок может фантазировать и сочинять истории и события – у ребенка выражена фантазия и он, пытаясь отвлечься от «суровой» реальности, рисует фантазийный мир. Этот способ выступает в роли защитного механизма для малыша. Но в данном случае, очень важно, чтобы ребенок понимал границы между реальностью и его фантазией.
И возможна ситуация, в которой ложь, как способ выжить. В стрессовой, кризисной ситуации ребенок может защищаться и лгать.
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